



5月8日,吉林省集安市凉水朝鲜族乡卫生院医生郝殿春为一位朝鲜族老人量血压。由于吉林省边境农村地区医疗条件相对薄弱,加之村中老人行动不便,求医问药一直是个难题。边境地区各边防派出所依托分布广泛的优势,与当地医疗机构合作,经常组织医疗小队进入村屯,解决百姓医疗困难。

新华社记者 张楠摄

快讯

寻找最美村官活动启动

本报讯 中央电视台“寻找最美‘村官’”大型公益活动日前启动。活动将通过真实有效地寻找、发掘、报道基层干部中真诚服务群众的典型代表,弘扬党的基层干部“亲民、实干、奉献”的精神品格和高尚情操,呼吁全社会关心农村基层干部、关心农村建设、关注农民生活现状。

据介绍,活动将采用社会推荐和媒体寻找相结合的方式广泛征集候选人。今年6月至8月,活动将推出30名最美“村官”候选人,进行公示并接受群众投票;8月底,活动组委会将通过投票和综合评议产生10位最美“村官”,并举行颁奖典礼。

据了解,目前全国各地有村官320多万人,其中包括超过30万名的大学生村官。随着农村政策的不断推进,大量农村干部在基层扎根实干,勤勉奉献,为发展经济,改善农民生活发挥了巨大作用,并赢得了广大群众的赞誉。(晓城)

民政职业技能大赛举行

本报讯 第四届全国职业院校民政职业技能大赛日前在湖南长沙举行。本着“以赛促学、以赛促练、以赛促教、以赛促改”的原则,大赛主办方提出,通过竞赛促进职业院校人才培养模式的变革,增强办学活力,真正实现校企合作、工学结合,按照社会人才市场需求,培养企业急需的高素质劳动者和技能型人才。

同时,通过向社会宣传职业教育的成就,向企业用人单位宣传职业院校的办学状况,进一步促进职业院校毕业生就业工作。此次大赛设置了包括养老护理员、孤残儿童护理员、矫正器师、灾害信息员、家政服务员、物业管理、手语翻译员、社会工作者等15个以民政和公益为特色的竞赛职业。(张希)

安徽村务公开稳步推进

本报讯 安徽省村务公开民主管理工作稳步推进,目前,全省已有9个县(市、区)获得“全国村务公开民主管理示范单位”称号。

在推进村务公开民主管理工作中,安徽不断拓展工作领域,积极推进“阳光村务工程”,实行村级事务流程化管理,在全省农村普遍成立村务监督委员会,建立村级事务公开、民主评议村干部、村委会定期报告工作3项制度。村务公开实现了“六规范一满意”(内容、形式、程序、时间、监督和公开栏建设规范,公开结果多数群众满意),并且不断完善政策制度,形成了以村务公开法为核心、以政策措施和地方法规为支撑、以村规民约和村民自治章程为基础的村务公开民主管理制度体系。在此基础上,安徽省“难点村”治理成效显著,截至目前,共有1177个“难点村”甩掉了落后帽子。同时,全省农村社区建设覆盖率达到20%,屯溪区、芜湖县等9个县(区)覆盖率达到70%以上。(闵真)

青海社会组织蓬勃发展

本报讯 青海省近年来采取逐步降低登记门槛、财政专项资金支持、杜绝公务员兼任社会组织领导等措施,加强和创新社会组织建设与管理。目前,全省各类社会组织已达3000多个,在教育科技、文化卫生、社会管理、社会福利、慈善公益等方面发挥着积极作用,成为促进经济社会发展的重要力量。

据介绍,根据青海省去年出台的《关于加强和创新社会组织建设与管理意见》,青海省分类开展了社会组织无业务主管单位登记试点,逐步取消社会组织业务主管单位前置审批制、城乡社区社会组织注册资金限制,要求行业协会与政府在人员、财务、职能等方面彻底脱钩,通过分类开展社会组织评估工作、完善法人治理结构,强化自律与诚信建设等方式,推进社会组织规范化建设,并为一批社会组织争取了财政专项资金支持和补贴。(卫华)

2013年国际甲状腺知识

宣传周活动举行

本报讯 中国健康教育中心近日在京宣布,面向全国征集甲状腺公众健康教育公益广告策划案,同时启动“2013年国际甲状腺知识宣传周”的系列活动。面对国内甲状腺疾病的多发状况,中国健康教育中心近年来与中华医学会合作,在默克雪兰诺有限公司的支持下,持续在全国开展了甲状腺周宣传和百城千院甲状腺义诊活动。此次成立的甲状腺公众健康教育领导小组,将进一步加大甲状腺健康教育的力度,通过公益广告、健康课堂、义诊咨询、短信互动、热线电话等多种方式,引导公众建立健康生活方式,正确看待、规范诊治甲状腺疾病。(杨蓓)

本版编辑 姜天骄

既要“沉”下去又要“住”下来

——西安市阎良区探索医疗服务县镇村一体化管理

本报记者 张毅

从曾经的门可罗雀到现在的患者盈门,从只有一个小药房到现在全科俱全,从年接诊量不足6000人次到如今突破12万人次,短短3年间,“区镇村一体化”、“乡镇村一体化”改革,为西安市阎良区基层医疗卫生服务带来了喜人的变化。

镇医疗资源改革,人员一体化成为改革的重点之一。在保持编制总数不变的前提下,阎良区把乡镇医疗机构编制全部纳入区级医院,以两家区医院为龙头,对6家镇卫生院实行行政业务领导,并逐步推进镇卫生院人员工资由区财政全额拨款。同时,实行人员使用一体化,将镇卫生院人员与区医院人员统筹使用,统一招聘,按需流动。

医疗人员一体化——“看病就是看医生”

4月26日中午,虽然已经过了下班时间,但在阎良区北屯镇卫生院康复科的理疗室里,还有5位患者正在针灸。“太忙了,再多几个助手就好了。”43岁的熊建红原是区中医院的大夫,2011年他成了这所镇卫生院康复科的创始人。

“看病就是看医生,乡镇医院最缺的就是专业技术人员。”阎良区委书记王凤萍说。为此,2008年起,阎良区率先探索统筹区、

镇医疗资源改革,人员一体化成为改革的重点之一。在保持编制总数不变的前提下,阎良区把乡镇医疗机构编制全部纳入区级医院,以两家区医院为龙头,对6家镇卫生院实行行政业务领导,并逐步推进镇卫生院人员工资由区财政全额拨款。同时,实行人员使用一体化,将镇卫生院人员与区医院人员统筹使用,统一招聘,按需流动。熊建红就是“两统一”后来来到镇卫生院的,“虽然距家稍远,但面对乡亲们迫切的看病需求,真诚的好评和年轻大夫学习业务的热情,我找到了久违的职业成就感”。北屯镇卫生院院长付华强也说,“改革后,我们医院的医生人数已经从2人增加到11人”。

管理运营一体化——“给群众专业、方便的服务”

阎良区武屯镇中心卫生院过去10年从

未收过住院病人,而今,这里有15张病床,收住着10位患者。按照“管理运营一体化”规定,具有高级职称的区中医医院医学科长李渭阳每周都要下到镇卫生院指导业务。“新农合解决了群众看病难、看病贵问题,我们的探索重在给群众专业、方便的服务。”阎良区卫生局局长邢继辉说。

“现在,我们镇院有全自动生化分析仪、三维立体电脑牵引仪、熏蒸床等设备。随着接诊患者的骤增,人员业务培训已成为一体化管理运营的关键内容。”邢继辉说。为加大区镇培训镇院医生的主动性,阎良区对大院小院长考核,并把小院的绩效考核成绩作为考核区镇的重要依据。

管理运营一体化不仅给乡镇卫生院和区医院带来医疗收入倍增,更给群众就医带来方便。家住西相村的糖尿病患者张三告诉记者,他曾经转到区院检查,一切检查结果“两头都认可,不必像过去那样重复检查”。

城乡统筹一体化——“小病可以不出村”

位于阎良区北屯街道的箭王村卫生室,虽然只有5名工作人员,但却承担着辖区3000多村民的新农合统筹、公共卫生服务及一般常见病的诊疗服务工作。“过去,村卫生室的收入主要靠药品加价,现在靠完成服务指标。”张和平把发生在农村卫生方面的变化总结为“小病可以不出村”。按照阎良区医疗城乡一体化思路,镇卫生院与村卫生室签订目标管理责任书,对口培训、投入,重点考核村卫生室的公共卫生服务能力、数量和质量。

为保证村卫生室工作人员的业务素质,阎良区要求镇卫生院每月都要到辖区村医开展一次技术培训。服务赢得信誉,如今,张和平的村卫生室日均门诊量已达75人次,月业务收入35000元。

视线

建设生态文明需要果断行动

张蔚

今年以来不时出现的雾霾天气使得PM2.5成为公众关注焦点。有调查指出,京津冀地区PM2.5的主要排放源为机动车排放和道路扬尘,所占比例为50%,工业排放所占比例为37%,居民化石燃料燃烧和电厂排放所占比例为10%左右。

据此,有关机构建议,治理大气污染应当以控制汽车尾气排放为重点。同时,将高能耗的第二产业(工业电厂等)移到有利于一次污染物的扩散和沉降的沿海地区或京津冀以北和以西的高海拔地区,同时快速推进脱硫、除尘和脱硝设备的安装使用,提高油品质量,

大力促进清洁能源使用,从根本上降低化石燃料燃烧排放的污染物。此外,应加大环境技术的开发与创新能力,建立自下而上的环境监测和治理体系,研究环境污染与健康与疾病的关系,加强环境统计等。

实际上,世界上许多国家都有发展过程中“先污染后治理”的深刻教训。而中国作为一个发展中大国,拥有13亿人口、刚刚超过50%的城市化率、高达50%的第二产业比重、以煤炭为主的能源结构等诸多原因,使得我们环境治理面临的问题比其他国家更严重、范围更大、牵扯面更广、治理起来更困难。国

际经验表明,从根本上解决环境问题绝非一日之功,生态文明建设任重道远。治理大气污染,英国用了50多年时间,德国用了30多年时间,日本用了20多年时间。

雾霾天气已经为我们敲响了警钟。要想彻底消除雾霾,重现蓝天,我们必须下大决心,采取更加具体的措施和更加果断的行动,包括坚决实现既定大幅度节能减排目标等。当然,最根本的还是必须加快转变经济发展方式,调整产业结构、能源结构、出口贸易结构,坚持走绿色低碳发展之路。



上图 5月26日,刘伟民和张锦红带着孩子们玩游戏。张锦红是2012年跟随丈夫刘伟民来到拉界村的。刘伟民作为国网甘肃电力有限公司“联村联户”行动的驻点干部,一直在宕昌县的贫困山村间奔波。夫妻俩看到这里的孩子们生活学习艰苦,毅然决定放弃城里的优越生活条件,到拉界村义务支教。新华社记者 张钰摄

在湖北恩施龙凤坝金茂小学有一个“大山里的魔法教室”,教师是武汉大学“梦想花开”志愿服务团队,目前有32个成员,大多是“90后”在校大学生。

下图 志愿服务团队的志愿者石冰若在点评小学生们的梦想画。新华社记者 李健摄



现场

为贫困家庭大学生

打开就业之门

本报记者 乔雪峰

就读于内蒙古工业大学机械工程学院的李敏,家庭贫困,上大学的4年,每年6000多元的学费,李敏至多能凑到3000多元,其余部分只能慢慢补齐。去年8月,李敏毕业了,通过自治区举办的贫困家庭大学毕业生专场招聘会,她找到了称心的工作。“这了却了全家人的一块心病,也给我们全家带来了新的希望!”李敏的父亲高兴地说。

“解决了一个贫困家庭大学生的就业问题,就相当于解决了一个家庭的绝对贫困。”近年来,内蒙古自治区高度重视贫困家庭大学生就业工作,积极采取有效措施,为大中专毕业生特别是农村牧区和困难家庭大中专毕业生提供有效的就业指导和服务。按照计划,自治区每年通过“双向选择”帮助3万名贫困家庭大学生实现就业或落实就业去向,另外再通过贫困家庭大学生就业促进计划实现1万名贫困家庭大学生就业,争取用几年时间,基本解决全区266.6万贫困人口中的贫困家庭大学生就业问题,基本解决高校毕业生中约28%的贫困家庭大学生就业问题。

今年,内蒙古各级公共就业人才服务机构将本地区贫困家庭毕业生纳入就业援助体系。按照自治区政府近日发布的信息,全年还将新增1万个公益性岗位。这1万个公益性岗位主要面向2009至2013年毕业的贫困家庭高校毕业生进行招聘,主要分布在城镇社区、乡镇(苏木)等基层单位,涉及就业、社会保障、劳动关系协调和社会服务工作,招聘期限为3年。

守护食品安全

湖北宜昌:网格员筑起食品安全首道防线

本报记者 魏劲松 通讯员 蔡钧庭 丁远国

“试纸如果是蓝色,说明蔬菜上残留的农药超标,可以食用;如果是白色,说明农药超标。”日前,在湖北省宜昌市万达广场沃尔玛超市,宜昌市农产品质量安全检测站的张怡熟练地为黄婆婆检测着刚刚购买的包心菜。看见试纸是蓝色的,黄婆婆收拾好包心菜,高兴地走了。

张怡指着旁边的社区网格管理员易君莉说,“我刚才在宜昌金桥农贸市场,接到易‘格格’的电话就过来了”。

宜昌是全国35个社会管理创新综合试点城市之一。2011年初,宜昌将城区112个社区划分为1100个网格,安排一名专职网格员负责管理。这支社区工作者队伍每

天走街串巷,听诉求,解疑难,被群众亲切地称为“格格”。

易君莉是万达社区的11号网格员。她说,“我早上巡查的时候,看到黄婆婆和超市员工因为买包心菜发生了矛盾,就与超市沟通。他们出示了台账,上面写着包心菜的供货商是鸿达,进货日期是今天,等级是合格。但黄婆婆还是有疑虑,我就给农检站联系我们社区的张怡打了电话。你看,这事就这么解决了”。

易君莉的服务区域内有53家餐饮、副食等食品商家。说到食品安全,易君莉拿出一部手机说,“这叫社区E通,如果发现食品安全等异常情况,就通过它把情况上报到宜昌市食品安全快速反应系统,可以得到及时处理”。

网格化管理也倒逼政府职能部门改变和创新管理模式。宜昌市工商局实行扁平化管理,成立指挥中心,将原来12315、政民互动、行风热线等7个方面的公众诉求集中到中心统一办理,将市场主体登记、消费维权等9项主要职能一并集中到指挥中心统一行使。同时,把城区一线专管员队伍从46名充实到100名。

宜昌市工商局消费者权益保护局副局长成俊说,“通过网格化、信息化的改造和对接,对居民反映投诉的问题,指挥中心可以知道辖区管理对应的是谁,一旦发现问题,我们可以根据对应关系,直接调度到车,指挥到人,快速反应”。

不久前,康庄路社区2号网格员王丹在隆康路采集信息时,发现一名顾客因购买的两听啤酒过期,正与商家理论。9时25分,王丹将信息上传到宜昌市食品药品安全快速反应系统。9时44分,宜昌市工商指挥中心向巡查员周润平下达了工作指令:到现场调查核实后依法处理。周润平迅速抵达现场,10时25分将调查结果反馈回系统。

小小网格员,成为宜昌保障食品安全的第一道防线。据了解,推行网格化监管以来,该市社区网格员采集食品经营户信息6334条,根据信息发现无照经营和“问题经营户”1298户,发现食品违法行为线索1334条,办理食品类违法案件970件。